

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Старчихиной Дарьи Владиславовны**  
**«Оптимизация хирургической тактики при остром панкреатите**  
**с учетом соматотипа больного»,**  
**представленной на соискание учёной степени**  
**кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. – хирургия**

В последние всё чаще обращают внимание на то, что отмечается увеличение частоты тяжелого течения панкреатита у лиц, страдающих ожирением. Вместе с тем исход данного заболевания зависит не только от изменений в самой железе, но и от выраженности парапанкреатита, течение которого во многом индивидуально и связано с конституциональными особенностями пациента. С сожалением приходится констатировать практическое отсутствие работ, посвященных изучению соматотипов больных, страдающих острым панкреатитом, в которых были бы найдены ответы на многие вопросы радикального изменения хирургической тактики с учётом указанных нюансов. В настоящем исследовании проблема острого панкреатита рассматривается сквозь призму соматотипии. Данное обстоятельство свидетельствует о том, что тема диссертационного исследования Д.В. Старчихиной является актуальной и соответствует нуждам современной хирургической практики.

В работе анализированы результаты лечения 276 пациентов с острым панкреатитом. Группу сравнения составили больные, у которых лечение проводили по стандартным методикам в рамках клинических рекомендаций. В группе сравнения проводили соматотипирование пациентов с выявлением конституциональных факторов риска утяжеления состояния. При изучении вариабельности соматотипов выявлена наибольшая частота встречаемости заболевания у пациентов с мезоморфными соматотипами (42,7% случаев). Установлено, что статистически значимыми конституциональными факторами риска развития более тяжелого течения острого панкреатита являются брахиморфный гипертрофный, брахиморфный нормотрофный и мезоморфный гипертрофный типы телосложения пациентов при легком, либо среднетяжелом течении заболевания. На основе ROC-анализа показана достоверная значимость влияния соматотипа и типа питания на риск развития летального исхода и утяжеления состояния пациента. Риск летального исхода при тяжелом течении заболевания возрастает при пороговом значении соматотипа с 23 у. е. и типа питания – более 51 у. е. По данным автора, внедрение в лечебную практику дополнительного прогностического критерия тяжелого течения заболевания – соматотипа пациента, позволяет достоверно снизить частоту неблагоприятного течения заболевания. Перечисленные обстоятельства составляют новизну диссертационного исследования и имеют важное прикладное значение для хирургической практики.

Достоверность выводов и научных положений не вызывает сомнений, поскольку они основаны на достаточном клиническом материале и использовании современных методов статистической обработки результатов исследования. Диссертационное исследование соответствует паспорту

научной специальности 3.1.9. Хирургия. По материалам диссертации опубликовано 9 печатных работ, 4 из них в журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ. Результаты исследования доложены на конференциях различного уровня.

Замечаний по содержанию и оформлению автореферата нет.

Таким образом, диссертация Старчихиной Д.В. «Оптимизация хирургической тактики при остром панкреатите с учетом соматотипа больного» является завершенной научной квалификационной работой, в которой решена актуальная задача – улучшение результатов лечения больных острым панкреатитом путем своевременного выявления тяжелых форм заболевания с учетом конституциональных особенностей больного. Работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. постановления Правительства РФ от 20.03.2021 № 426), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. – хирургия.

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованием Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.07.2015), необходимых для работы диссертационного совета Д 21.2.005.03.

Заведующий кафедрой общей хирургии  
ФГБОУ ВО «Ярославский государственный  
медицинский университет» Минздрава России,  
доктор медицинских наук (3.1.9 – хирургия)  
профессор

Ларичев Андрей Борисович

24 мая 2022 г.

Подпись профессора Ларичева А.Б. «ЗАВЕРЯЮ»

Учёный секретарь учёного совета  
ФГБОУ ВО ЯГМУ Минздрава России  
кандидат медицинских наук, доцент



Потапов Максим Петрович

ФГБОУ ВО ЯГМУ Минздрава России  
150000, г. Ярославль, ул. Революционная, д.5  
тел. +7 (4852) 30-56-41  
[rector@ysmu.ru](mailto:rector@ysmu.ru)